

ЕСЕНСКА ИЗЛОЖБА НА ДЛУМ

ПОВЕКЕ од две децении ДЛУМ приредува есенски изложби.

Во првите години во јоната тоа мултиста беа едностороне ликовни манифестации што се одвиваа во Скопје во текот на една година. Развојот на ликовниот живот кај нас предизвика промени и во оваа наша најстара ликовна институција. Поранешниот ограничен број членови на Друштвото значително се зголеми. Тоа придонесе постепено да се освојат бројот на експонатите на својот одделен учесник. Од друга страна, зголемилите можности за излагање на други места и редина моменти што се јавуваат, споредично или континуирано, во теоретската активност, монографиите и ставовите за еден или автори, ја усвојуваа веќе со години усвоената појава на, повеќестран, значителна диспонибилност на некои од нив на оваа изложба. Тоа е случај и со годишната нејавна филозофија, која е карактеристична со редина уклучувања за некои дисејави и некои творечки аспирации во современата македонска уметност, но не може да ја вклучува целосната атмосфера во оваа област на нашата култура. Треба да се одбележи дека и механизмот според кој се композира оваа изложба, не е предвидено дефинирајќи споредливо се создава проциентот на изградбата на делата по принципот на слободното, само по бројот на експонатите ограничено, учество на свој член на Друштвото. Треба да се нагласи дека наивността не е единствено определувајќи за кој и да е од нив, со оглед дека тоа имплицира редица други прашања и проблеми. За некои од нив, впрочем, е пишувачко во менуиот „Поинтика“ од 2. XI. 6. г., во врска со дејствувањето на професионалните здруженија воопшто, а помалку нати и кај нас.

Делата изложени во Уметничката галерија оваа година, како и сепатни, претставуваат различно самостојно творбо. Во овој дел на изложбата и е издвоено мултиста во најголем број истакнати македонски уметници од сите генерации. Оттука општите заклучоци морат да се ограничат само на изложениот материјал. Така, уопшто е дека во творештвото на некои

уметници настапува период на кристализација и продиложување на некои поразлични, полеголеми сè уште неодредени настојувања. Тоа е и најдобро дел на изложбата воопшто. Од друга страна, моќат да се забележат и некои моменти што досега не и беа познати на пошироката јавност, а тесно со некои ликовни пофати што го свртуваат критичното внимание врз нив. Се уочува и моќбата кај некои уметници од постарата генерација да останат во рамките на своите порано отворени ликовни збирани. Семејните преокупации оочуваат моќни, во кој доста ретко се вклучува амбицијата кон вклучување во една актуелна властична класа, што е забележително и кај редица помлади уметници.

Е. Анастасов се стреми кон контроверзитетот на чувствата и психурална изработеност на својот детал на сликата Т. Атанасовски, експериментално потпирајќи од асоцијативно — конфигурацијата експресионизам на Коора, на Хумалртасер, од некои поставки на Вафе и Шеме, го изложува платното со центрот на изметката, непрекрива, вистина непрекривен потез, црвено, жолто, тесно-жолто и син, обоеви. И. Велков и натаму здружува традиционалистички монументалност со елементи на геометриската астракција. К. Ефремов, сажени претпазливо издвоени од рескрипцијата на поп-артот, вовошта фигуративна на ранија и средите од поранешните неговии ликовни настојувања ги вграджува во ликовна постројка што се стреми, пред сè, кон поголема култура на лин квалитет, кон поуродобочена дефиниција за својот ликовен детал; студено — топлинот колорит на сликите, здружуваат немир и акцентивно — адузивната оформеност на одделните објекти содржат притисан волтар и драма. П. Маџа, низ својо каменит колорит, диалогично, експресиивно повлечено објекти воизме, то студено повлечено присуство на моќбата, жолтоста драматичност што ги развинува и деформира неговите материјали, фазични особености. В. Ташковски се определува за невидито, речиси тесно сликање, што создава галта фактура од студени бои. Напредното, адузивното, загадувачко се претста-

вува низ необични односи на стилистички детали, елементи и членци од конфигурацијата сликар и тавни што моќат условно да „прочитат“. А. Темкова испира својот мапир што гради тивки, протусии, со здружан немир исполни амбиенти и ликови. С. Шемов ја издвојува својата ориентација и еден вид „оскодаелечки“ синтетиза „опуштено“ на животна енергија своје делче на материјата, агонична, провокативна „естетичност“ психуралната структура во која рфирмално, стилистичко, драматично во обрботката од „традиционален“ карактер, се ометнува со детали издвојува од современата конуелна консофера. Б. Лазареви, во дуоти, изложува систем што го развбува за својата разурната жидна слика „НОВ во Македонија“, вклучи од композиција од ваљето подлачно и торично моќно. Драмата, патетичка експресијата, ритмот се изграджува во самитот ликовен јазик, то и кон импонирањето на ликовната во целата композиција. Д. Коџа, едената од своите тавнејки (1967) ја пренесува експресијата, драматична деформација од еден свој јазик издвојан цртеж. За одбележување настапат уште на И. Маринкови (привлечна колористичка организација) стремеж кон стилизирана деформација. Б. Ефремовски, П. Видичеви. Во графика се пробиваат нови илмина, така на пример, Д. Ѓивов и Т. Криво. Објекта настојуваат, по разни техники да обрбуваат конфигурацијата — димензијата структура.

Во скульптурното дел за одбележување се делата на В. Василев, коишто илмина од архаично-искуствичка конспиративна форма, тронично обрбување, емотивно изржани. Б. Матријевски својот „Камениот Овчарски“ го замислува во платна што издвојува издвојеност, невојно, мир, ликовитет во доктинично. А. Цапановски изложува тронично-структуралистички камени објекти, чии одделни елементи — издвојености се обоеви со гама светли бои. С. Маневски и В. Цапановски издвојуваат во една скульптура, што се движат во рамките на живите поседни пластични испражувања.

БОРИС ПЕТКОВСКИ